

走過大學五年...

作者：安芝

讀書計劃

台北縣私立格致高級中學

學生：陳安芝

一、現在計劃：

在高三的這一年，除了全力為考試作準備、紮紮實實地把高中的課程做通盤性的整理和熟習之外，還要多閱讀報紙書刊，加強對現代科技的了解，連結時事和教科書的知識。

二、大學生活計劃：

學科篇

(一) 預科期：

為次一階段的醫學教育奠定基礎，加強外文的能力並注重基本的科學與人文知識。增進對醫學職業的預備知識。

1、共同科目：國、英文，中國通史，憲法，微積分等。

2、專業科目：

第一學年：大體解剖學及實驗，普通化學、物理、生物學及實驗，有機化學及實驗。

第二學年：生物化學及實驗，大體解剖及實驗，神經解剖學及實驗。

(二) 基礎醫學：

了解正常人體的構造和功能，以及正常之構造與功能損害時發生偏差所引起的基本變化；檢查病人的所需要的基本方法與技巧。

科目：

第三學年：生理學及實驗，寄生蟲及實驗，微生物暨免疫學及實驗，病理學及實驗，公共衛生學，生物統計學。

第四學年：藥理學及實驗，病理學及實驗，臨床診斷學及實習，實驗診斷及實習，內科學，外科學，精神醫學，醫學倫理學，法醫學，醫學傳學。

(三) 臨床醫學：

見習課程：研習觀摩確實精密的診斷和治療。

第五學年：影像診斷學，放射法療學，麻醉學，眼科學，內科學，外科學，皮膚科學耳鼻喉學，神經學，婦產科學，小兒科學，復健醫學。

第六學年：婦產科學實習，小兒科學實習，內科學實習，外科學實驗，精神醫學實習，耳鼻喉科學實習，眼科學實習，皮膚科學實習，放射治療學實習，家庭醫學。

(四) 實習醫師：

第七學年：婦產科學臨床實習，小兒科學臨床實習，內科學臨床實習，外科學臨床實驗，精神醫學臨床實習，耳鼻喉科學臨床實習，眼科學臨床實習，皮膚科學臨床實習，神經精神科學臨床實習，泌尿科學臨床實習。

(五) 暑修：

參與教授研究計劃。

課餘篇

大一、大二：1、參加社團----音樂類型、戲劇類型、文學創作及欣賞、表演等。

2、期許在社團中增進能力、找尋知音、伙伴，並開拓人際網路，了解校園。

3、休閒生活規畫。

大三以後：全力投入系上活動。

三、大學後的規劃：

1、就業累積經驗，以研究台灣本島常見病例。

2、再進修：申請國內外醫學研究所、醫學中心。

以上，是我高中時寫的讀書計畫，每個字都是自己寫的，卻是十足的樣板文章。可見我高中時文言文的功力還不錯吧。

那天，我正在搜尋自己以前寫過什麼文章，卻發現這樣一篇以前準備推甄的讀書計畫，內容非常尷尬，想不到再看這篇時已是五年後，我已成為一個成績常低空飛過的醫五生。這，就是我的青春的開始：



(大一) 初上中山

剛上大學的時候，就像魚缸裡的魚被倒進小河裡，進退失據。記得新生報到那天，爸爸載我到台北車站，送我到月台邊，站票沒位子；火車緩緩的開動，老爸站在人群中，火車上的我也站在人群中，就這樣被火車送到了台中。

轉了電車到大慶已經晚上十點多了，一個人拎著行李，走在無人的建國北路上；映著橘黃色的燈光，荒涼的稻田。那時，我以為這七年就要這樣下去，彷彿過著青燈木魚、清心寡慾的日子。

直到會上BBS之後，才開始了我和系上的交集。只是，這一出走又像脫?的野馬，開始唱通宵、夜上大度山、出遊，參加社團等等。細數一年級初參加的社團：

1. 愛樂社：學長笛，去了半年。
2. 合唱團：只去了迎新烤肉。
3. 热音社：因為社長欣健是88級的直屬學長，所以加入了。又聽說熱音社要組團，於是從沒聽過搖滾樂的我就組了一個團「Pladin」。
4. 杏園社：一開始是陪同學去的，加上那時找房子時，87級的臻誼學姊大力幫忙，而且社團裡又有文學創作及討論的部分，所以我就留下來了。當時的社長是87級的境中，每學期有兩次的出遊，常常出去玩。
5. 醫學營：其實剛開始根本不知道什麼是營隊，只是跟著大家一起參加。跑完小醫後，我就覺得自己要繼續參加下去，雖然那時我們89級的大醫只有30多人。

(大二) 初為「學姊」

大二的時候就開始忙了起來。

在跑大醫的時候，那時的值祕：86級的志昇、志鴻，當時他們問我要不要接服委主席，於是我就接了。服委的活動很好玩，每一區的迎新我都跑到當地的同學家住，每一區都參加，除了通訊錄比我想像的困難，被學長姊電之外，其他還好，不過有時候主席當得不太像主席就是了，有很多事要自己來。

除了服委，還接了熱音社的美宣長，那時的熱音社長是我們班的屹群，熱舞社的社長也是我們班的煜晏，於是我們合辦了「狂熱份子」的聯展，不過當時熱音社的規模和人手都不足，熱舞社工作人員占大多數就是了。我用破爛coreldraw技巧做了當時的海報，然後因為人力不足，還要自己貼旗海等等。

另外還有杏園報的副刊主編，我的副刊寫稿班底就是：冷魔的四格漫畫、弘芮的短篇小說連載，再加上其他人的文章，偶爾自己也寫一下，很快就完成一版了。二下的時候好像還辦了杏園文學獎吧，總之，二年級的我常常在貼海報。

在醫學營裡我只有當個老人，小醫時在生活組，負責煮宵夜、煮稀飯、紅茶、綠茶、奶茶等等，出隊後整天在煮東西和做雜工。那時剛談戀愛，又忙，於是常常吵架，尤其是出隊的時候。雖然如此，大醫還是當了活動組老人，但平常驗活動時比較少到，活動長禎毅獨撐大局。

二下時加入了87級學長仲斌的樂團KMS，常常到不同的地方表演。還好我的大二沒有被當，除了暑假三修了一上被當的微積分（二上重修牙醫系的微積分沒過……）。

(大三) 編輯生涯

三上時我就淡出樂團了，因為自己常常沒練好，覺得拖累別人。

這一年剛好87級的孝爲和88級的信凱復刊杏園雜誌，而在當時系會長乃仁的發起，學委主席冷魔的奔走，系刊中山樵也復出了。躬逢其盛的我編輯功力大增，雖然很累，但這也算是我醫三最大的成就吧！

三下時候志一辦了一個大露營，由專業人士馮大帥指導，在中正露營區升起熊熊的營火。雖然我辦的伙食失敗了，但是晚上在露營區唱歌跳舞，還滿high的，威傑和志一展現自彈自唱的吉他功力，還有遇到很多小狗的夜遊。不過回來的時候也帶了不少紀念品，每個人的手臂上都起了很多過敏的紅疹子，大概癢了一個禮拜吧。

這一年，也是我第一次參加大醫盃，在慈濟，也是大醫盃第一次舉辦游泳比賽，那一年超級冷，寒流加上冷水游泳池，實在是「凜冽」的回憶。而後的暑假我參加了紅十字會水上救上訓練，爲期一個月的訓練，每天早上五點半要到游泳池受訓，星期六日有戶外訓練的活動，到海水浴場、野溪邊等等；很辛苦，但是很好玩。

(大四) 游泳隊成立

醫四剛開始的時候接了迎新宿營的生活長，也因爲如此，認識了很多91級可愛的學弟妹，而且這年的迎新宿營也經歷了很多難忘的回憶呢！讓我印象最深的就是可憐的學弟妹在嘉義農場生病，90級的聖超開著車，在毫無路燈，一輛車都沒有的

彎蜒山路上，緩緩地向慈濟的醫療站開去，車燈照去的地方是恐怖的黑森林，我那時候坐在前座，其實心裡怕死了，一路上不敢往窗外看去。幸好最後大家都健健康康的回到台中。

醫四上學期十月，我的好朋友素顏嫁到南非，現在在那裡讀醫二。十月四日，第一屆游泳嘉年華開跑，之後成立了游泳系隊；這一切都是要感謝永遠的精神領袖—聖軒；我們從游泳嘉年華開始討論，然後討論系隊是否成立、如何招生、如何安排活動、每次團練的菜單是什麼等等。很快的，在這年的大醫盃，我們的游泳得到季軍。

這年我和冠含合力完成杏園雜誌總編輯的工作，爲了籌經費，真是滿頭包啊！這年的杏園社長是美麗大方的芷沂，讓杏園走出中山，和其他學校有了接觸。



(大五) 忙著玩、忙著被電

大四升大五的暑假，也就是大家準備畢業旅行的時候。我參加的時環島團，繞了十天，主要是玩東部，我們大趕路、狂拍照，每天晚上都是吃海鮮，不然就是合菜。其中在秀姑巒溪泛舟時，在一個觸礁大家都往前倒保持船身平衡的時候，我不知為何就往後，結果我一個人掉到水裡，其他人還在艇上，而我們的橡皮艇正好就蓋在我的頭上面，根據冠含表示，她就看到一個頭在橡皮艇底部移來移去，我的人整個在水裡，幸好後來小艇漂走了。我落水了兩次，幸好大家合力還拉得動我，馮大帥掉下去三次，第三次我們拉人的主力——瑋璨已經不想拉他了。

另外還有一個澎湖十三人的畢旅，從台灣坐到澎湖還真是久，暈船的暈船，人性的階級大老二，我們在美麗的吉貝島住兩天，有一天是在海邊玩五合一的活動，有香蕉船、浮潛之類的，最後玩「海上生存遊戲——紅綠燈」，我當鬼時凶猛的向大家游去，據說如同被大白鯊追逐一般的可怕。還有仕凱的舅舅請的海鮮大餐、拿著手電筒抓螃蟹，在海邊吹風喝啤酒，下次啤酒應該再買多一點才是。

五年級開始的PBL，實在是收穫與痛苦的開始。好像多了很多事要做，尤其到五下，還加上一堆報告。其實聰明的學弟妹啊，有的科目考試考一考就好了，做報告反而麻煩，尤其是好幾科都要報告的時候，而且還有每週PBL呢！

另外五下的第一大事就是游泳隊終於奪冠！之前我一直幻想，拿到冠軍獎盃時我應該會興奮的又哭又叫吧，不過今年奪冠的過程實在太曲折了，計分人員計算錯誤，我們拿著計算的算式跟他們抗議。而在比完賽的隔天去旗津時，還一度傳出大會記錄錯誤的消息，我們又打電話向游泳負責人要求修正；當下我就坐阿郎的車回高醫領獎，差點就發給輔大了，拿到獎盃時只有安心的感覺。我想，這也是我漸漸遠離青春的跡象吧。

第二件大事是我們的樂團Paladin又重出江湖了，歷經換血，在那卡西重登舞台。雖然角色不同了，但也算是在步出大學生涯前的一個堅持。



一年又一年的過去，實在有太多太多的點點滴滴，族繁不及備載，有太多的人要感謝，有太多想說的話，還有太多喜怒哀樂的故事了。僅以某蘇會長的名言與大家共勉：

「若你從來沒有為了什麼努力或忍耐過，憑什麼希望將來會有好事發生！」

青。春。回。首。路